FACHHOCHSCHULE WEDEL 7. September 2000
Prof. Dr. Uwe Schimidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im
SS 2000 (WT)

Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlie{lich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:

Gegeben seien die folgenden aussagenlogischen Formeln:
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Bei den folgenden Aufgaben werden gleichwertige Formeln gesucht. Geben Sie die Num-
mern der anderen Formeln an, die gleichwertig (dquivalent) zu der Ausgangsformel sind.
Gibt es keine gleichwertige Formel, so tragen Sie bitte eine 0 ein.

1. Welche der anderen Formeln sind gleichwertig zur Formel 3:




Aufgabe 2:

Gegeben seien die Variablen
var f :array [0..n — 1] of Z;
var g : array [0..m — 1] of Z;

Beschreiben Sie folgende Sachverhalte mit Hilfe der Pradikatenlogik

1. f enthélt nur Werte, die auch in g vorkommen




Aufgabe 3:
Berechnen Sie fiir das folgende Programmstiick mit Vor- und Nachbedingungen einen
geeigneten Ausdruck F so, daB die Zuweisung korrekt arbeitet. E soll keine Potenzie-
rungsoperationen und keine Multiplikationen enthalten.

var x,1: Z;
{e="*}io=1—-1,E{xz=4*}

Der Ausdruck F:

Berechnen Sie fiir das folgende Programmstiick ebenfalls ein geeignetes Fy so, dafl die An-
weisungsfolge korrekt arbeitet. Fy soll wieder keine Potenzierungsoperationen und keine
Multiplikationen enthalten.

var x,1: Z;

{z=}i=it+l; z:=F {xz=4:}
Der Ausdruck F,




